

所有人都在同一条船上

超声波 Ultrasonic Wave

国际金融危机产生以来,除了极少数几乎孤立的经济体,国际经济已经高度一体化,不再有谁对谁幸灾乐祸的本钱,不再有谁对谁见死不救的可能。世界经济发展状况越来越不是一种“外部环境”,越来越具有“内部性”,使得世界经济的正常发展成为各国自身的利益。这就是为什么很多国家都会认为自救就是救世界。

二十国集团领导人金融市场和世界经济峰会正在召开。

这次峰会是金融危机产生以来最大和最高层级的一次国际会商。国际金融危机怎样产生,怎样应对,各国观点自然不是一律,国际金融体系怎样改革,各国立场必不一致。布什警告法德称自由市场并未失败,欧美对金融改革存在分歧,中国认为有必要全面改革国际金融体系,会前消息已经表明,峰会不是一个礼节性的聚会。

这不能被理解为“闹哄哄你方唱罢我登场”的各说各话。或者,换一个思路,各有利益的各方聚在一起,闹哄哄你方唱罢我登场,原本属于正常。很长时间,人们习惯于以“闹哄哄你方唱罢我登场”来形容一些国际会议,把争论、方案搁置、未达成协议等视为失败。尤其,当中国还较少参与重要国际峰会时,这样的形容经常出现,使人对国际峰会产生相当负面的印象。随着中国参与重要国际峰会的机会增多,人们渐渐去

了对重要国家会商处理国际重要事务的“正常理解”。

会议不是发布号令的舞台,各说各话正是其基本要义。二十国集团峰会达成共识也好,达不成共识也好,把手言欢也好,“吵作一团”也好,主题至少是明确的,各方立场至少是能够得到清楚表达的机会,各方情况至少能够得到坦诚的交流。

我不知那些未能出席二十国集团峰会的国家的人,会怎样来理解二十国峰会的召开。一直以来,我们曾被教育出一种思维,把重要国家共同处理世界重要事务,称为“分肥”,或者“分赃”。这样的思维,给予大国政治以非正义的性质,并体现了对大国政治的反抗。不过,当中国越来越多地表现出大国责任时,“分肥”甚至“分赃”的话语也在悄然改变。大国峰会,确实会成为大国之间利益交流、交换的平台,成为大国主导世界的途径,然而,另一个方面,大国政治也是大国体现责任的场所。大国有其利益,大国也有其责任,一

个或若干大国主宰世界是可怕的,而大国发挥主导作用并担负责任也是必要的。

国际金融危机产生以来,世界主要经济体受到巨大影响,世界主要经济体也分别采取了各种紧急应对措施。除了极少数几乎孤立的经济体,国际经济已经高度一体化,不再有谁对谁幸灾乐祸的本钱,不再有谁对谁见死不救的可能。没有哪个国家不是首先站在自身的立场来考虑问题,但世界经济发展状况越来越不是一种“外部环境”,越来越具有“内部性”,使得世界经济的正常发展成为各国自身的利益。这就是为什么很多国家都会认为自救就是救世界,国际会商不过是自救与互救的同一过程之中如何最大可能地协调行动而已。

所谓“风景这边独好”的判断,正在显示其谬误。东南亚金融危机之时,我们听到过“风景这边独好”的说法,现在看来,那确有“应对得当”的成分,但主要还是国际金融体系的主导力量尚未受到严重影响。

现在,美国次贷危机之所以会逐渐扩大为国际金融危机甚至让人产生世界经济危机的担忧,说明了国际金融体系遭受重创后果的严重性。国际金融体系需要改革,但国际金融体系也不会颠倒重来。

国际金融危机出现以后,我曾听到过各种“独善其身”的说法,不只是“风景可以独好”,而且认为这将是“他们垮下去,我们好起来”的千载良机。有人说中国不会受到大的影响,有人说中国的实体经济不会受大的影响。中国经济有很高的外贸依存度、内需不振一直未能解决,怎么会“风景独好”呢?当中国一直在积极争取获得“市场经济国家”地位之时,这样的说法,岂不是在进行“我们独立于世界体系,不是市场经济国家”的表白?

情况确非“独善”论者所预计。国际金融危机,在冲击世界主要经济体的虚拟经济和实体经济,中国的虚拟经济也受到巨大影响,对中国实体经济的

影响也超过了原有的预计。“他们坏下去,我们好起来”的想法,已经显得幼稚。“他们坏下去”,不是“我们好起来”的条件,甚至使“我们好起来”变得不可能。世界需要共存,需要共赢,共赢是任何一个国家发展的前提,不同国家的措施,只是在共赢局面中谁能赢得更多一些而已。

“救自己也是救世界。”中国已推出了以4万亿投资拉动内需的振兴经济新政。消息甫出,立即得到了来自世界的喝彩。由此可见,中国经济的振兴与否,已经不单是中国人自己的事情,“牵一发而动全身”,这个世界正变得越来越“小”,同时也可能变得越来越像“一家人”。

我想,国际金融危机如果说有什么益处,无非是使人根除脑筋里面的“敌我思维”。世界是船,中国在船上;世界是村,中国在村里。

刘洪波
本报特约评论员

直接引语

Direct Quotation

“现在我们大楼里全是各省发改委的人。”

——国家发改委一位官员说,“4万亿拉动内需方案”出台后,国家发改委挤满了各省市来跑项目的人。

“政府不能去干市场经济不允许干的事情,不能去救落后的生产能力。”

——广东省委书记汪洋表示,广东倒闭的企业总体上讲,都是落后的生产能力。

“危机当前,信心比黄金更重要!”

——浙江省省长吕祖善与网友交流时表示,面对金融危机,信心是支撑发展最核心的要素。

“决不能让矿难频发成山西负面形象标签。”

——山西省委书记张宝顺发表署名文章称,山西要坚决扭转安全生产的被动局面。

“天然气是‘巴黎香水’,不能像自来水一样滥用。”

——郑州燃气股份有限公司为自己的涨价方案辩解。

“独立的驾驶员没有直接上级领导,在维权的时候会很难和公司对话。”

——北京市出租车协会秘书长鹿献民称。

“我更愿意做一个动词。”

——于丹表示愿意做一个行动着的知识分子。

“我国计算机技术尚落后国外一代半。”

——中国科学院计算技术研究所所长李国杰表示国内计算机技术和国际水平还有差距。

“近年来住房和城乡系统重大腐败案件增多,性质恶劣。”

——建设部长姜伟新坦陈,住房和城乡系统是腐败现象的多发区、高发区。

“我身上的光环只是人们臆想的。”

——张海迪在接受采访时自谦她只不过是一个普通女性。



美联储将与世界各国央行鼎力合作应对全球金融危机

——美联储主席伯南克

11月14日,美联储主席伯南克在德国法兰克福举行的第五届欧洲央行会议上发表演讲。他表示,市场持续动荡以及近期经济活动指标都表明挑战依然存在。
新华社/路透

环球愉论

Pleasant Comments on the World

“政府干预并不能包治百病”
——国际金融危机前夕,美国总统布什称自由市场并未失败。

“至于谁会参选、何时参选,现在谈论为时过早。”
——俄罗斯总理普京表示,延长总统任期没有个人因素。

“几个主要强国坐在桌前确定全球议程的时代已经结束。”
——英国首相布朗表示八国集团已经不足以解决全球性事务。

“谈判已经够了,应该做出决定。”

——俄罗斯总统梅德韦杰夫呼吁尽快接受俄罗斯加入世贸组织。

“我们也期待日本天皇做出相同的表态。”

——韩国总统李明博希望日本天皇效仿德国前总理勃兰特,为日本在二战期间的侵略行为道歉。

“我们不想离开马尔代夫,但我们也不想沦为‘气候难民’,在临时帐篷里住上几十年。”

——马尔代夫总统纳希德表示国土很可能被海水淹没,马尔代夫欲在印度和澳大利亚购买新国土。

“我十分庆幸自己已经成为了法国人。”

——意大利出生的法国第一夫人布鲁尼认为意大利总理贝卢斯科尼评论奥巴马的肤色,让人无法接受。

“作为第一夫人,我的头号工作还是要当好妈妈。”

——奥巴马的妻子米歇尔·奥巴马希望两个女儿能够度过健康、正常的童年。

“每个人口袋里都应获得属于自己的那份石油收入。”

——利比亚总统卡扎菲表示利比亚将石油收入“还富于民”。

“一小部分。”

——英国王储查尔斯在其60岁生日时,表示他只喜欢“一小部分”的王储任务。

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities



“巩俐加入新加坡国籍是她的个人选择,为什么要给你解释?”

——孟非对一些国人非议明星加入外国国籍的激烈情绪泼冷水。

孟非
南京零距离



“以后航空公司会不会用降落伞把乘客直接从空中放下,以减少起降费啊?!”

——国内29家航空公司一共拖欠了42亿元的机场费,马斌“建议”飞机别在机场停了。

马斌
马斌读报



“50岁的人找个保安的工作都难,你让人家65岁退休,这可能吗?符合国情吗?”

——老吴认为提出将法定退休年龄延长至65岁建议的人,肯定是坐在办公室里拍着脑袋出的点子,是乱提建议。

吴晓平
听我韶韶



“都什么年代了,还有这类事情发生?”

——游客在指定商店购物受骗,旅行社表示没办法解决,东升感到很吃惊。

东升
东升工作室